

Секретно
экз. № 2

СПРАВКА

С целью получения информации о круизе и доведения соответствующего задания по сбору сведений о его участниках в условиях США были проведены встречи с закордонными агентами "Дмитрий" (член руководства "Объединения литовцев США", г.Нью-Йорк); "Вильяле" -- (эмигрантский журналист ,г.Нью-Йорк), "Музя" и "Шарлотта" (служащие, г.Филадельфия и Вашингтон), "Барон" (один из руководителей "Объединения литовцев США", г.Кливленд), "Шарунас" -эмигрантский журналист, "Омар" - видный представитель академических кругов, "Парик" - известный врач, располагающий широкими связями среди эмигрантских деятелей (Все проживают в Чикаго).

Кроме того были проведены беседы с известными в эмиграции представителями гуманитарной интеллигенции и молодежью. В Бостоне- С.Сантварас, А.Густайтис, студенты Р.Кулионис, Р.Вейтайте, С.Вейтайте; организатор молодежной самодеятельности А.Реманаускайте. В Чикаго - видные эмигрантские общественные деятели: Р. Сакадольскис, Р.Дирвонис, М.Друнгя, Д.Биелкус, А.Авиженис; молодежь.

На сбор информации о круизе ориентирована также агентура из числа советских граждан, работающих в США ("Жемайтис" и "Каролос". В настоящее время совместно с Управлением "К" ШГУ в Западном Берлине проводятся мероприятия по внедрению в числе участников круиза закордонной доверительной связи "Клавдия".

По данным агентуры "Союз Литовской молодежи" развернут довольно активную кампанию по привлечению в круиз эмигрантской молодежи. С учетом того, что призывы в печати участвовать в круизе не имели успеха, в начале мая в крупнейшую литовскую колонию в Чикаго прибыл один из организаторов круиза председатель "Всемирного союза литовской молодежи" Гинтарас Крушас, который лично выступал перед молодежной аудиторией, но в результате, по данным агента "Шарунас" в круиз записалось всего 4 человека из Чикаго.

В Чикаго, Бостоне и в других городах эмигрантам уже известно (в результате ранее проведенных агентурой бесед), что молодежь, участвующая в круизе не будет иметь возможность посещать Литву. Поскольку идея курсов литовского языка при ВГУ среди молодежи пользуется исключительной популярностью (поступило свыше 100 заявлений при приеме 20 человек), никто не желает рисковать. Некоторые

2.

из молодых людей круиз считают занимательной экскурсией, но родители выступают против, имея ввиду указанные последствия.

Агентурой из числа эмигрантских журналистов в популярнейшие среди интеллигенции и молодежи издания "Акирачай" и "Пасаулис лите-тувис" продвинута статья, в которой круиз считается необдуманным и бесполезным шагом "ВЛНКа", поскольку СССР найдет способы как нейтрализовать деятельность суда в Копенгагене и других мероприятий. В статье также указывается, что круиз может быть расценен как явная провокация против СССР и могут быть даже принятые меры по уничтожению корабля в нейтральных водах военными средствами.

В июле с.г. в республику выводятся зарубежные агенты "Дмитрий", "Вильяле", "Шарунас", "Марк", а также ряд объектов вербовых разработок, которые ориентированы на сбор информации по круизу.

Зам. начальника I отдела
КГБ Литовской ССР
подполковник

В.К. Контримас

№ IV-2588

19 июля 1985 г.

акт.пто
VIII заседа в -1
I заседа в -2
огнестрел.поп
свондой.пто
080.то
лд801.70.81